

坚持创新引领 强化链群思维

多地加速推进新型工业化

近期,江苏、江西、浙江等省份相继召开会议部署推进新型工业化有关工作。各地把握当前经济恢复关键期和产业转型窗口期,把高质量发展贯穿新型工业化全过程,以链群为抓手,增强重点产业竞争力,加快传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,提升工业发展质效。

创新引领产业转型升级

日前,记者走进江苏省南京市江宁高新区“上汽大通”C2B智能工厂总装车间,这里的6条生产线和9条物流配送线已实现全流程数字化技术应用,一辆辆个性化定制的车辆经过数字化智能制造产线,运送到组装工人面前,经过匹配安装、测试等程序后,被运往智慧物流配送线上。

“江宁区把创新作为探索新型工业化道路的第一驱动力,围绕高端化、智能化、绿色化发展趋势,推进强链补链延链专项行动,加快构建具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。”南京市江宁区委书记林海表示。

江西扎实推进绿色制造提升工程,完善绿色制造和服务体系,加快绿色低碳技术研发和推广,提高工业经济绿色化程度,培育壮大绿色低碳产业。

“今年,我们对空调系统进行升级改造,稳定了空调系统运行,满足了生产需

要,同时能耗也降低了17.4%。”在南昌市高新区江铜铜箔生产车间,工程部门负责人黄强正在介绍新节能减排项目。公司从生产环节入手,实施“工艺技改”工程,加速新旧动能转换。

作为浙江温州推进新型工业化建设的探路者,正泰集团培育了工业互联网云平台、工业软件与算法、物联网与传感技术、集成电路、石墨烯新材料、智能装备等一大批高新技术和产业化能力,积极探索“产业大脑+未来工厂”发展模式。

“智能制造是推进新型工业化的重要着力点,在高端化智能化发展方面,正泰深入实施智能制造工程,推动互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术与制造业深度融合。”正泰电器生产运营部副总经理高俊介绍。

集群发展增强竞争优势

“发展先进制造业集群,有利于形成规模效应和竞争优势,是推进新型工业化的重要路径。”江西省工业和信息化厅厅长应炯介绍,江西把推进重点产业集群式发展作为抓手,加快建设制造业强省,全力构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。江西提出,到2026年,力争电子信息、新能源、航空等12条制造业重点产业链现代化水平全面提升,着力打造钨和稀土金属新材料等

6个综合实力和竞争力强的先进制造业集群。

江苏正在实施集群培育工程,以先进产业集群,拓展制造业发展新空间,全力推动新型工业化建设走在前、做示范。江苏省工信厅厅长朱爱勋介绍,江苏把16个先进制造业集群和50条产业链作为制造强省的总抓手,加快构建现代化产业体系;通过打造企业技术创新体系,全面增强江苏产业韧性和安全水平。

在浙江金华,当地加快标志性产业链发展,培育新能源汽车及关键零部件、智能光伏及新型储能、电动工具、生物医药等10条重点产业链,系统性提升产业竞争力。金华市经济和信局局局长陈洪表示,金华正积极推进全域低效工业用地专项整治,盘活利用各类低效用地,为集群发展腾挪空间。

浙江温州通过打造传统支柱产业和新兴主导产业两大万亿级产业集群,持续推动制造业提速增效。温州市经信局局长陈胜军表示,争取到2035年建成全国先进制造业基地,到2027年传统支柱产业和新兴主导产业总值全面突破万亿元,形成超千亿元的特色产业集群10个。

开创高质量发展新局面

“江苏将努力为全国新型工业化探索

新路、积累经验、提供支撑。”江苏省委書記信长星表示,将继续统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育“三大任务”,积极实施智能化改造、数字化转型、网络化联接“三大行动”,梯度培育链主企业、专精特新企业、中小微企业“三类主体”,厚植创新、改革、开放“三大动力”,建强企业企业家、科研人才、工人“三支队伍”,汇聚起推进新型工业化的强大力量。

“要抓住新型工业化建设的重大机遇,优化工业经济布局体系、重塑产业升级动力系统、激发经营主体发展活力、加强质量品牌建设运维、完善支持保障体系,奋力开创新型工业化高质量发展新局面。”江西省省长叶建春说。

“浙江要加快打造一批创新要素高度集聚、网络协作紧密高效、产业生态体系完善、占据价值链中高端的世界级先进制造业集群,加快建设制造强省。”浙江省委書記易炼红表示,要聚焦绿色石化、新能源汽车及零部件等4个兼具领先优势和规模效应的万亿级产业集群,集成电路、高端新材料等4个兼具高成长性和辐射效应的5000亿元级产业集群,走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路。

文/本报记者 薛海燕 蒋波 赖永峰 刘兴 李景

直播带货已成为拉动我国零售消费增长的重要力量。但部分主播雇佣水军制造爆款、抢单假象,诱导消费者购买,涉案金额巨大,扰乱正常经营秩序。日前,多地警方严厉打击相关乱象,有力规范了行业发展。对直播带货这一新兴销售模式,既要“放活”,更要“管好”。

直播带货能够满足消费者多样化需求,促进有效需求和有效供给紧密衔接。在数字经济时代,许多企业、产品借助直播“出圈”,既增强了消费者参与感和互动性,又提升了品牌的市场影响力和用户忠诚度。

说起直播带货,人们自然会联想到“网红”。“网红”之所以具备带货功能,一方面是通过“网红”通俗易懂的介绍,将产品特点与消费者实际需求相结合,消弭消费者与产品之间的信息差,有助于打破产品销售中的信息壁垒。另一方面则是“网红”自带流量,引导网民对其推介

但在利润驱使下,一些机构和个人在利用“网红”直播带货时,进行虚假宣传、售卖伪劣商品,甚至雇佣网络水军、诱导消费者购买产品。这些

只有这样,才能稳定投资者、经营者和消费者对消费市场发展的预期,为各类经营主体创造更加公平的竞争环境与要素供给,特别是为新兴经济领域的中小微企业厚植成长土壤,充分释放新业态新模式的活力与潜力。

李彦斌 李彦斌 李彦斌

唱响振兴路上“团结曲”

本报记者 王胜强

河北省石家庄市平山县北庄村紧邻西柏坡中共中央旧址和西柏坡纪念馆,南临岗南水库,依山傍水,红色底蕴足,《团结就是力量》就是从这里唱响。该村近年来挖掘红色文化,改善人居环境,发展特色产业,促进乡村振兴。

行走在平整干净的柏油马路,黄墙黛瓦的农家院子错落有致。“团结书屋”窗明几净,“团结就是力量”村史馆内游人如织。临近吃饭时间,“团结大食堂”里座无虚席。来自石家庄市的游客王欣说,她们经常在周末到北庄村,为的就是这一口特色大锅菜和这一幅美丽乡村图景。

以前的北庄村可不是这般模样。作为岗南水库移民村,北庄村三面环山,耕地少、底子薄。“厕所建在马路边,味道难闻还招蚊虫。”北庄村党支部书记封红卷说,那时村里路窄坡陡,还是土路,晴天路过都是灰,雨天路过一腿泥。

乡村要振兴,产业得兴旺。北庄

村通过“企业+村合作社+农户”模式,规划建设红色民宿,建成“团结大食堂”和西柏坡文创新馆,同时打造电商直播助农惠农展销基地,完善“线上+线下”售卖体系,拓宽群众增收渠道。此外,引入专业公司,运营智慧大棚、田园综合体等多个项目,形成观光、采摘、科普展示、民宿等“吃住游购娱”业态。环境好,客自来。2021年以来,北庄村累计接待游客达10万人次。

在电商直播助农惠农展销基地里,特色农家布鞋销路很好。年轻姑娘王亚梅半举着鞋底在镜头前讲解:“这鞋底是纯手工一针一线做出来的,越穿越软……”镜头外,今年64岁的关凤霞老人正坐在桌前纳鞋底,她笑呵呵地说:“闲暇时在这儿做布鞋,一个月下来能挣千把块钱。”

“如今,村民在家门口就能就业致富。近两年来,村民人均收入从1.2万元增至2.1万元。”封红卷说。

□ 本报记者 梁睿

创新举措在安徽自贸区还有很多,如全国首创产业化经费股权投资改革试点,深化新型研发机构市场化改革,产业化经费投资超过8000万元,带动社会资本投资近20亿元,孵化企业170家;开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点,推行“赋权+转让+约定收益”模式,已在自贸试验区内设立企业26家,转化科技成果98项。

下一步,安徽自贸区还将大力实施自由贸易试验区提升战略,重点实施制度型开放、营商环境优化、国际贸易能级、双向投资合作、主导产业赋能、科技创新策源、区域协同发展等七大提升行动。到2027年,基本建立以贸易投资自由便利为重点的高水平开放政策体系,形成一批在全国具有较强影响力的制度创新成果。

深化发展的机会。去年4月份,海创药业在最早试点注册制的科创板实现上市。

今年8月,新三板和区域性股权市场制度对接迎来破题。全国股转公司发布《全国中小企业股份转让系统股票公开转让并挂牌审核指引——区域性股权市场创新型企业的申报与审核(试行)》,明确了四板企业申请新三板挂牌两种便利机制:一是开通绿色通道,二是实施公示审核,为以“专精特新”为代表的创新型企业提供上市资本市场提供了更加丰富、便捷的路径。

周贵华表示,上交所将发挥资本市场枢纽功能,做到与服务国家战略联动,与区域性股权市场联动,与新三板、沪深交易所联动,与私募创投市场联动的“四个联动”,推动形成全方位、全链条、全生命周期支持中小企业创新发展的服务体系。

□ 本报记者 梁睿

安徽创新机制激发外贸活力

情况,合肥海关创新推出“联动接卸”江海一港通监管模式,将芜湖港视同上海洋山港的内河延伸,实施“联动接卸,视同一港”整体监管,省去报关申报和二次运抵等通关手续,平均可压缩50%转运运输时间,30%物流成本。目前,“联动接卸”监管模式已经在安徽省一类水运口岸全面铺开。

“以前通关手续繁琐,运输成本高,现在产品直接在家门口登船,运至上海洋山港办结手续后便可直接出海,出口每标箱能减少物流成本600元,进口每标箱也能省400元。”奇瑞国际公司关务负责人蔡文雯说。

安徽省商务厅负责人表示,类似

支持,从科学研究、基础技术开发、产品和工艺开发,到市场化导入,每个阶段都需要企业进行大规模、长周期的资本投入,处于不同阶段的创新企业都需要资本市场给予支持。”前海方舟资产管理有限公司董事长靳海涛表示。

近年来,中国多层次资本市场体系日臻完善,从区域性股权市场到新三板再到交易所,基本覆盖不同行业、不同类型、不同成长阶段的企业,提供经营发展所需资金。

特别是注册制改革的推出,资本市场对实体经济、科技创新的服务功能进一步提升,各板块“错位发展”的市场格局更趋优化,科创企业更易获得资金支持。

“对于创新药物公司来说,从立项到最后产品上市基本上要花10年时间。”海创药业创始人陈元伟说,科创板允许未盈利的企业上市,给了海创药业

自贸试验区建设十周年巡礼

安徽创新机制激发外贸活力

第二十五届中国国际高新技术成果交易会综述

今年前三季度,安徽自贸试验区出口1140.2亿元,同比增长22%,分别高于全国、全省出口平均增幅21.4个百分点和9.9个百分点,占全省出口比重提高到29.1%,带动安徽全省出口总量跃居全国第九位。安徽自贸试验区在全国首创新型易货贸易、长三角特殊货物一体化查验新模式,实施“离港确认”“直提直装”“无感通关”等试点,进出口总额在全省占比从2020年成立初的约21%提高到去年的25%。

揭牌建设3年来,安徽自贸试验区以制度创新为核心,触发了制度、开放、产业、创新和服务国家战略五大领域的深层次变化,形成了一批具有安徽辨识

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度

度